● 紫荆花开

海拔 4500 米"生命禁区"基层的清华人

○关 悦 董 治 郭玉倩



伏后明校友

伏后明,五道口金融学院2012级硕士,为响应清华"到祖国基层工作"的号召,2015年毕业后去西藏阿里地区,先后在阿里地区噶尔县委、札达县托林镇政府、札达县旅发委、西藏自治区党委组织部、西藏自治区党委办公厅等单位工作。目前在西藏自治区人大办公厅工作。

西藏阿里,被称为"世界屋脊的屋脊"。这里平均海拔4500米,最低气温零下40摄氏度,高寒、缺氧、水电供应困难,又被称为"生命禁区"。2015年,当伏后明放弃已经到手的银行工作机会,决定响应清华"到祖国基层工作"的号召去阿里时,家里人无论如何也想不通他为啥要这样做。

回溯起来,这一切源于一次旅行中的 触动。

读研究生那年,伏后明和朋友来了一 趟新疆西藏之旅。那些宏伟壮丽的自然风 光让他流连忘返,但当地相对落后的经济 发展水平、与发达地区对比的强烈反差, 也给伏后明留下了深刻的印象。去冈仁波 齐神山,当地转山的藏民会热情地请素不 相识的他们一起坐下喝酥油茶,会在他们 因为高原反应行进艰难的时候主动搀扶。 那些善意的举动、真挚淳朴的笑容,也带 给伏后明很大的触动。

"当时就想,以后能不能通过自身所学,为这里做些什么。哪怕只是带来小小的改变。"伏后明说。

最难熬的是孤独,要坚持!

毕业那年夏天,从北京奔赴阿里之前,伏后明没敢回老家看望父母。儿行千里,怕老人的不理解,更怕老人的担忧。

北京飞到拉萨,4000多公里。拉萨飞到阿里,又是近1600公里。这里,是与繁华喧嚣的都市截然不同的另一个世界。虽然进藏前,伏后明从身体到心理都为适应新环境做好了认真充分的准备,但真正到了阿里,现实的考验仍大大超乎想象。

"冬季晚上9点,天刚黑,屋子里有零下十几度,冻得手脚冰凉。想干些什么,但冰冷漆黑实在难以作为。因氧气和气压缘故,人在高海拔地区很容易失眠。有电时还能读书或看会材料——不过看一会手就会冻得麻木,没电时就躺在床上看窗外的银河。这种精神上的寂寞煎熬是超出想象的。来西藏工作前,我也做了思想准备:再寂寞无聊,只要沉下心看看书写写东西,生活总会很充实。但到了这里才真正体验了'巧妇难为无米之炊'的

道理。"

这是伏后明在回忆文章中写的到阿里 最初几个月的情形。语言不诵、工作一时 找不到切入口,这都有准备;但没料到, 生存问题会实实在在地成为一大考验。没 有自来水, 日常用水要从两公里外的取 水点拉回来; 经常性断电, 用电全靠附近 象泉河上一个库容量很小的水电站, 冬季 水少经常供应不上:漫长的冬季从八月一 直延续到来年四月,室内室外都是透心的 冷……还有最危险的一次:刚到高原,由 于担心洗澡受凉引发肺水肿等高原疾病, 伏后明一直没敢草率。直到半个月后, 觉 得身体基本适应了高原环境, 他才利用一 天上午的休息时间到步行20分钟距离的浴 室洗了个澡。没想到,回宿舍的路上他就 因缺氧瘫倒在狮泉河旁边的马路上。

"记得倒地的时候我意识是清醒的,最后坐在路边的台阶上半个多小时才缓过劲来。"回忆起当时的危险,伏后明现在还有点后怕。后来才知道,在高原特别是海拔 4000 米以上的地方,洗澡得格外讲究方式方法。他没吃早饭就去洗澡,犯了大忌。洗的时间也不能太长、搓澡不能太用力、得透气……洗澡这样再平常不过的小事,在高原上也成了一件必须十分注意的危险的事。

"基本生活条件方面的困难,可以克服;几千公里之外,没有家人没有朋友,语言不通,没人能谈心聊天,精神上的孤独是最难熬的。"回忆起最初那段最难的时间,伏后明感慨地说。一同到西藏基层工作的朋友有时会碰面,交流中这也是大家共同的感受。"我们会彼此鼓劲。然后说到后来基本都是同样的观点:难是难,可是,要坚持!"

"不用解释太多。就做着看吧!"

在阿里,伏后明先是被分配到狮泉河镇(阿里地区首府所在地),随后又被安排到噶尔县委办工作,度过了最初的小半年。写简报、做会议准备、跑腿取送材料,偶尔下乡了解具体情况……在踏踏实实从琐碎工作做起的同时,伏后明也不断提醒自己:做工作千万不能浮在上面,一定得"沉"下去。

在县委办工作了一个月后,县委书记 交代他一项关于农牧区的调研任务,伏后 明主动提出要下乡调研。从合作社、草 场、农田,到群众家中、寺庙和茶馆,他 前后扎扎实实地待了一个月,调研了解到 很多真实情况,也对基层工作有了初步的 感性认识。调研回来后,其中一篇调研报 告县委书记专门作了批示,并上了县委常 委会。伏后明也第一次参加了县委常委会 并作了汇报。

"做基层工作,能直接与群众打交 道,能全面准确掌握一线情况,这是机关 工作无法达到的。基层实践结束后,我有 了一种强烈的使命感,想到乡镇工作,为 当地百姓做一些实实在在的事情。"伏后 明说。

他刚到阿里的时候,当地人觉得稀罕 又纳闷,想不明白清华大学的研究生为啥 来这边。"可是有时候如果解释太多,反 倒像又大又空的套话,人家反倒不相信。 就做着看吧!"伏后明说。清华人的行胜于 言,在这朴实的话语里体现得淋漓尽致。

捶打中砺炼

2015年11月, 伏后明来到札达县托林镇, 任党委委员、副镇长。还没分工,

就接到一项大任务: 主持蔬菜基地改革。 由于管理不善和其他一些原因,本已在当 地打出一定知名度的札达果蔬大棚日渐荒 废。经过实地调研走访,伏后明逐渐梳理 进管理模式、基础设施完善、打水井改善 硬件、承包定价等几块大问题。太非改善 候,他要奔走在蔬菜基地和各个管理落的 之间,经历过工人井下作业时石头掉落的 险情,自掏腰包垫付过工程款,也经历过 处在吵吵嚷嚷的一群社员中间,解乱麻一样 一点点做通工作……当蔬菜基地改革经 下常运转并且带动了当地就业; 当看到的 作社社员拿到分红时高兴的表情,伏后明 也发自内心地感觉到了一种自豪和成就感。

"基层工作,经常是一些这样棘手又特别琐碎的工作。有时候遇到一些复杂的情况,需要自己顶上去的时候,必须顶得住。"伏后明说。再后来任职札达县旅发委,面临更为复杂棘手的局面,他也不再发怵。用他自己的话说,"除了自然环境、生活条件的艰苦,精神寂寞的煎熬,还会面临工作环境的捶打。"而这种捶打,恰恰是对个人成长最大的砺炼。

"当人面临困难,又不愿安于现状,就会主动想办法解决问题,就会比安于现状的人考虑得更多,会更加主动融入当地环境,会主动帮人解决困难,也会在面对艰难困苦时更加坦然和平淡。这也是我在阿里地区工作的最大感受和收获。"伏后明说。

把走过的大地重新变成地图

阿里的几年, 伏后明觉得最有成就感的是和同事举办的托林镇第一届彩虹文化 艺术节。

因为阿里地处偏远, 交通不便, 与外

界交流不多,群众的精神文化生活封闭而 贫乏。多年来国家大力支援西藏建设,百 姓的生活水平已经有了很大提高。如何能更 进一步达到"既管肚子又管脑子"的目的, 提供一项常态化的、群众喜闻乐见的文化活 动,这成为伏后明经常琢磨的一件事儿。

札达县曾是古象雄王国的都城所在 地,后来又曾作为古格王朝的都城,其 实有着很深的历史文化底蕴。当地百姓中 间,也依旧流传着多样的传统文化艺术表 演形式。一方面有需求,另一方面也有供 给,将当地的民间文化活动整合起来,通 过文化艺术节的形式展现给老百姓,调动 大家共同参与,文化艺术节的想法就这样 慢慢成形了。

伏后明和同事们发动村里的各个作业组,每个组出一个节目。艺术节当天,几乎全县的百姓都从四面八方赶过来,最远的赶了50多公里的路。里三层外三层的人们挤在露天舞台周围,欢笑声阵阵,艺术节成了一场盛大的节日欢聚。

"群众们都说,这么多年从来没有看到这么多人聚在一起过。"提到百姓的反馈,伏后明很是欣慰。

如果说几年前提到西藏,伏后明脑海中首先浮现的是壮阔的美景,那么现在再提到西藏,他说脑海中浮现的,是一幅地图。这地图上有简陋的街道、广阔的牧场,有那些熟悉的朴实的人们,也有风力交加中曾巡看过的边境线。"国家下大力气发展西藏,是有宏远考虑的。"他说。基层实践,磨炼的不只是心性、能力,还有视野跟格局。如果说,去基层的一个初衷是要"把论文写在祖国大地上",那么如今则是要把走过的大地又重新变成地图,装在心里,再出发。